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Финансовите посредници са пазарни участници, специализирали се в 

извличане на печалба от търговия с цел пари. Ролята на тези институции се състои в 

закупуване на издадени срещу дълг първични ценни книжа (primary securities) и 

последващо емитиране на собствени инструменти от дългов тип, известни като 

вторични книжа (secondary securities). 

Финансовото посредничество е вид стопанска дейност. Тя е предмет преди 

всичко на банките, но също и на различни небанкови  и банкоподобни финансови 

институции. Всички те са известни под общото наименование „финансови 

посредници”. 

Финансовите посредници формират и поддържат собствен портфейл от ценни 

книжа (securities portfolio).Ежедневно задължение на техните мениджъри е 

поддържането на баланс между покупките и продажбите на влизащите в него книжа. 

Придобиват първични ценни книжа, издадени от търсещите заем, и емитират собствени 

(вторични) книжа, чрез продажбата на които осъществяват привличане на средства. 

При актуализирането на портфейла следят за: 

- Величината на допустимия риск и свързаната с него степен на 

възвръщаемост; 

- Синхронизирането между падежите на първичните книжа, от които 

институцията трябва да получи средства и издадените от нея вторични 

ценни книжа, по които е длъжник. 

Известно е, че размерът на възвръщаемостта е правопропорционален на 

величината на риска. Книжата, предлагащи по-голяма възвръщаемост, обикновено са 

носител на по-голям риск и обратно. Ако политиката на финансовия посредник е 

насочена към получаване на максимална възвръщаемост, в портфейла му преобладават 

високодоходни финансови активи като корпоративни ценни книжа-акции и облигации. 

Преследването на по-голяма сигурност се постига с покупката на книжа, предлагащи 

умерен доход, каквито са държавните и общинските облигации. 

Необходимостта от постигане на синхрон между падежите на входните (първичните)  и 

изходните (вторичните) ценни книжа е от съществено значение за поддържане 

ликвидността на финансовата институция. Това важи особено за търговските банки, 

които оперират с голям брой средства, привлечени под формата на различни депозити. 

Поведението на вложителите е трудно предсказуемо и налага поддържането на резерви 

за осигуряване на необходимите средства в случаите на теглене на големи суми и 

закриване на сметки. 


